認識結核病問與答
一、什麼是結核病？
結核病是由結核菌感染人體所引發的一種慢性傳染病。
結核菌侵犯肺部時可引起「肺結核」；少部份的人會發生肺部以外器官的感染，包括淋巴結、淋巴結、腦膜、胸膜、腎臟、骨骼、皮膚、消化道、泌尿生殖道，這些統稱為「肺外結核」。
二、結核病的傳染途徑？
患有「開放性肺結核」的病人才有傳染力。當一個具傳染性肺結核病患在吐痰、咳嗽、打噴嚏或高聲談話時，可能將含結核菌的細小飛沫散布在空氣中，而被另一人吸入。95％的人具有充分的免疫力可以抵抗吸入的少量結核菌，但抵抗力稍差的人若吸進足夠的含菌飛沫，卻可能致病。接觸開放性肺結核病人的時間愈長，得到傳染的機會愈高。結核病不會經由衣服或食器傳染。
三、結核病的潛伏期有多長？
一般而言，從受到感染到發生損傷病灶或結核菌素測驗呈現反應，大約需4～8週。感染後6～12個月是病程發展成肺結核的危險期。
四、感染到「結核菌」後，是不是會得結核病？
（一）受結核菌感染之後，有90～95％的人不會發病，也就是說：「受感染者，大部分不會發病」；少數免疫力較差的人才會發病。一般感染後第1年發病比率較高（即上題所謂6～12個月的危險期）；1年以後若沒有發病，再發病的機率就很低。
（二）從人體的結構來看，自空氣中吸入結核菌必需經過鼻孔、氣管、支氣管、小支氣管…等至少23個關卡，才會讓結核菌落在肺泡內。由此可知，結核菌其實很不容易到達肺的末梢部位，也就很難發生感染。一般而言，需要長時間密切接觸才較容易發生感染。

（三）被開放性肺結核病患傳染後，是否也會得開放性肺結核？
並不是所有結核病患皆具傳染性。開放性肺結核病患是指「痰液中檢查得到細菌」的結核病人；這樣的患者才具傳染性。如前所述，受到傳染後，90～95%的人不會發病。若不幸發病，在初期沒有症狀時，也沒有傳染力；但如果沒有及早發現且接受正確治療的話，變成嚴重時，就有可能演變成「開放性肺結核」，而變成具有傳染力。
（四）跟結核病人有過接觸，是否就會感染結核病？ 

與開放性結核病人接觸，有可能被感染，但需要長時間密切接觸才較容易被感染。
五、結核病如何診斷？
結核病的診斷主要是依據(1)臨床症狀、(2)胸部X光檢查及(3)痰塗片及培養檢查來確定。台灣地區因為絕大部分民眾都曾接受卡介苗（卡介苗是一種減毒的活結核菌疫苗）預防接種，若以結核菌素做皮膚測驗（tuberculin skin test，簡稱TST或T.T.），多數人都會呈現陽性反應；因此，在台灣不以T.T作為診斷方式。
六、得了結核病之後，要服藥多久？
（一）結核病是一種幾乎可以百分之百痊癒的疾病，只要配合醫師建議，持續治療滿6~9個月就可以完全康復，通常在按時服藥滿2週之後，就不具有傳染力。
（二）如何知道結核病人確實服藥？
「按時服藥」是治療結核病非常重要的手段。為了要確定有確實服藥，會採用「都治」治療法（DOTS，原文是Directly Observation Treatment Shortcourse），就是「指定專人（工作人員或病患的家人）每天盯著病人把藥物送到口裡吞下去」，以保證病人確實服藥。
七、結核病治療後，肺部是否還有功能？  

得了結核病只要配合醫師治療就可以痊癒。若早期發現且接受正確治療，肺部功能幾忽完全不會受影響。
八、如何防範結核菌的感染？
國內從民國38年起開始施行卡介苗預防注射，對孩童具有保護力。要防範結核病，最重要的是要注意個人維持良好免疫力，就是做好均衡飲食、充分睡眠及規律運動。另外，生活環境也應保持空氣流通。
九、如何才能知道有沒有被結核菌感染到？
如果與結核病人有密切接觸者，可以用下列方法檢查：
（一）成人：作胸部X光檢查
（二）12歲以下孩童：作結核菌素皮膚測驗，以避免X光輻射暴露

上述檢查方法的優缺點：
1、胸部X光檢查：

優點：知道是否罹患肺結核並且已經發病
缺點：

（1）
部分肺結核的胸部X光檢查也不明確顯現肺部損傷

（2）
X光檢查具輻射性，對於生長發育中的兒童有不良影響，除非必要，應儘量避免

2、結核菌素皮膚測驗：

優點：
對未接受施打卡介苗的人，可以用以偵測是否曾受結核菌感染
缺點：
（1）
由於卡介苗接種會干擾結核菌素測驗結果的判讀，因此即使是「陽性」也並不代表被感染

（2）
接受皮膚測驗需施打結核菌素，除了針紮的疼痛外，國內的孩童幾乎都有明顯的紅腫反應（因幾乎100％接受過卡介苗預防接種），反應較強的人還可能發生表皮搔癢、潰爛。

十、結核菌素測驗的目的與意義？
（一）「結核菌素測驗」是用來檢查人體是否曾經被結核菌感染的參考，結核菌素測驗「陽性」表示個體曾經被結核菌感染過。但是因為國內孩童在嬰兒時期幾乎100％均接受過「卡介苗」預防注射，因此會造成結核菌素測驗結果受到干擾，幾乎所有孩童受結核菌素施打後，施打部位都有明顯反應，亦即圍繞施打中心形成一圓形紅腫。目前國內是以測驗結果紅腫直徑超過1.8公分（18 mm 或 1.8 cm）時，代表陽性，建議進一步作胸部X光檢查。
（二）結核菌素測驗陽性的人要怎麼辦？
結核菌素測驗陽性（紅腫直徑超過1.8公分）的人並不是得了結核病。像正常人一樣，他不具任何傳染性，不必戴口罩。
十一、有結核病人發生的場所，是不是需要做環境消毒？
一般生活環境中結核病患之傳染細菌量有限，而且結核菌在環境中會自動裂解，在太陽的照射下就會死亡，因此「不必消毒」。最重要的是讓空氣流通，有太陽時將棉被、衣物拿出來曬太陽，利用太陽中的紫外線即可殺菌。
如您有任何傳染病問題，請撥打本局防疫專線：2375-3782。
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