
教育部推動「祖父母節－搭起世代傳承情」實施計畫（稿）
壹、緣起
我國人口結構早已成為高齡少子女化社會，在此社會結構下「祖孫」世代間的互動應該是很親密的，然而工商社會及家庭結構改變，卻讓祖孫世代缺乏接觸的機會，形成隔閡與疏離，對於家庭倫理與品格教育之推動更造成阻礙。依據本部97年、98度針對祖孫互動的全國調查發現：67.7﹪的祖孫不同住，而不同住中幾乎有51.2﹪幾乎連電話也不撥，「遙遠的祖父母，忙碌的孫子女」是對於世代疏離的最佳寫照。為落實傳統核心價值之家庭倫理與品德教育，倡導家庭世代互動共學，並喚起各界對於親情、孝道及敬老尊賢之家庭倫理道德之重視，強調祖父母是聯繫家庭和社會的根本元素，他們在傳播智慧與經驗，以及穩定不同世代的關係有不可替代的力量，希冀透過祖孫世代之間的互動，使得孫子女能從與祖父母的互動中培養尊老與親老的態度，進而建立無年齡歧視之社會，爰訂定祖父母節。
貳、計畫目的
一、喚起各界對於親情、孝道及敬老尊賢之家庭倫理道德之重視。
二、鼓勵祖孫經由互動與互惠的代間學習，增進家庭世代情感凝聚。
三、倡導家庭文化傳承延續，強調祖父母是聯繫家庭和社會的根本元素，彰顯祖父母是社會文化重要資產。
四、喚起民眾對國內人口高齡化之重視，讓社會了解「家家有老人，人人都會老」。

五、透過教育搭起世代橋樑，建立親善及無年齡歧視的社會。

參、主要理念

一、倡導正向老化態度
在老年人口逐漸超越青壯年人口的同時，為增進老年人力資源的規劃與再利用，協助老人活躍老化，須以教育的方式讓國民具備正確的老化觀念，消除年齡歧視，建立一個對老人親善及無年齡歧視的社會環境，進而迎接邁入高齡社會的各種挑戰。
二、促進家庭世代傳承
就年輕世代而言，祖父母的人生智慧與生命經驗，不僅是家庭的傳統，更是社會文化的重要資產，透過代間活動的規劃，鼓勵世代傳承。因此，「祖父母節」倡導家庭文化傳承延續，並彰顯祖父母角色及家庭世代互動的重要性，以期打破現代社會中，將祖父母僅視為「孫子女照顧者」的替代角色之刻板印象，並達到家人關係和諧之目的。
三、建立親老和諧社會
家庭是最基本的代間互動場所，而與祖父母互動更是年輕世代與老人互動的重要經驗，祖父母可說是孫子女認識老化歷程與悅納老年世代的重要關鍵，透過各種祖孫代間教育活動的規劃，鼓勵年輕世代與祖父母等長者互動，經由此互動建立對「老人」、「老化」的正向態度，扭轉年齡歧視偏見，強調長者對於家庭和社會的貢獻以及世代互惠、傳承的積極意義，以「教育」搭起世代的橋樑，進而建立「老吾老以及人之老」的社會。
肆、推動主軸

祖父母節最大的意義在於促進世代傳承，讓孫子女了解祖父母對於家庭的意義，因此，本活動推動主軸以「感恩」、「傳承」為主，所辦理之活動以促進祖孫之間之互動、互學、互惠相關活動為設計主軸。
伍、辦理單位

一、主辦單位：教育部
二、承辦單位：各直轄市、縣（市）政府教育局（處）、家庭教育中心

三、協辦單位：各級學校、國立社教機構、公共圖書館、各鄉鎮市區樂齡學習資源中心、鄉鎮區公所、村里辦公室、民眾活動中心、登記立案之民間團體、文教基金會。
陸、辦理時間

99年8月27日起至99年10月1日止。
柒、對象

全國民眾及其家庭。
捌、規劃辦理之教育活動：

中央、地方及所屬社教館所擬辦理活動，說明如下：
（一）99年8月27日（星期五）召開記者會，宣布每年8月最後一個星期日訂定為「祖父母節」及「祖父母節－搭起世代傳承情」系列活動正式啟動，同時製發文宣資料，請各縣市轉知轄內國中、小學配合宣導，並透過縣市家庭教育中心或各鄉鎮市區樂齡學習資源中心至社區辦理各類宣導活動，鼓勵民眾及其家人踴躍實踐尊老與親老的行為。
（二）99年8月29日「祖父母節」（星期日），當日本部所屬館所將辦理相關慶祝活動，另各縣市家庭教育中心當日亦會配合辦理「祖孫夏令營」活動，活動課程中須擇北、中、南、東本部任一館所參觀，並共同慶祝，本部則會派員至各區館所參與（8月29日亦適逢本部辦理第8次全國教育會議）。
（三）99年8月29日（星期日）起至9月5日（星期日）止，於祖父母節當週由本部各館所提供免費或折扣門票，以吸引國人於祖父母節當週，祖孫、全家一同參與相關活動，強化家庭關係及祖父母經驗與智慧的世代傳承。
（四）99年8月30日（星期一）為「學校開學日」，當天將由各縣市政府函請所轄學校（含社區樂齡班）規劃辦理創意之「大手牽小手-代代（帶帶）學習趣（去）」活動，鼓勵父母親陪同阿公阿嬤帶孫子女一起上學去，並以「感恩」、「傳承」作為活動主軸，辦理創意的代間教育活動。

（五）99年9月4日（星期六）在全國北、中、南三區同步辦理「祖孫互動傳真情˙代代同樂學習趣」嘉年華活動，北區由臺北縣承辦、中區為南投縣、南區為屏東縣，各區承辦縣市結合區域縣市共同辦理「祖孫變裝秀觀摩賽」、「童玩傳承即興創作觀摩賽」及「祖孫樂齡勁歌熱舞創意才藝擂台賽」等活動。當日將邀請行政院吳院長蒞臨北區活動現場致詞。
（六）99年9月5日（星期日）起至9月26日（星期日）止，由各縣市家庭教育中心結合該縣樂齡學習資源中心、全國圖書館及國民小學依北、中、南順序輪流於每周六、日辦理「全國祖父母節系列活動」，地方並配合發布新聞稿。活動種類舉例如下：

1. 徵文、徵語活動：例以「傳家寶貝－尋找祖父母的生活智慧」為徵文題材；以「寶貝祖父母的一句話」為徵語題材；或辦理祖孫感人故事徵文。

2. 徵畫、徵照片活動：例辦理「祖孫最愛的相處時光」為繪畫比賽題材；以「話（畫）我阿公阿媽－祖孫溫馨故事」；或以「阮家的老寶貝」作為徵照片的題材。

3. 創意祖孫才藝秀：以祖孫秀才藝的方式，讓祖孫共同參與活動，促進祖孫代間互動。
4. 代間故事分享及電影欣賞分享：結合全國圖書館故事志工於館內辦理代間故事分享或祖孫電影欣賞等活動；或請國小故事媽媽團推動代間故事分享，深入學校班級推動。

（七）99年9月20日、21日（星期一、二）辦理「祖父母節國際實務論壇~世代溝通『齡』距離：感恩與傳承」活動，邀請國內外相關領域之專家學者與實務工作者等代表，針對包括高齡社會中祖父母的角色、價值與定位，高齡社會中祖父母的經驗、價值與傳承，高齡社會中世代間融合的意義、機制與創意方案等相關議題共同參與討論，以吸取國際經驗，並作為未來相關政策研擬之參考。
（八）99年10月1日（星期五）「國際老人節」當日舉辦「第2屆銀髮教育志工表揚」活動。
玖、願景

「孝親尊長」、「敬老尊賢」是中華文化延續數千年的傳統價值與美德，冀藉由教育的管道與推動，發起訂定「祖父母節」，讓國民從小培養此一美德，喚起民眾更加重視家庭世代關係，並以「教育」搭起世代橋樑，透過祖父母連結傳統與現代，讓年輕世代認識老化、悅納老人，也讓祖父母在晚年生活與家人更親密，讓年輕世代更樂於接近長者，分享他們的生命經驗及人生智慧，達成建構無年齡歧視的社會願景。
拾、經費來源

（一）辦理記者會、製發文宣資料、祖父母節國際實務論壇及第2屆銀髮教育志工表揚活動所需經費，由本部相關預算項下支應。
（二）辦理北、中、南三區嘉年華活動及各類地方性活動所需經費，由本部補助各直轄市、縣市政府推展99年家庭教育工作計畫經費項下支應。
拾壹、本計畫未盡事宜，按相關規定依行政程序辦理。
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