臺北市立文山特殊教育學校

【大眼睛攝影展】
這是一個用手摸、耳聽、眼看的攝影展

六個「看不見」的孩子　六段「拿起相機拍照」的探索旅程

顛覆傳統攝影美學  他們的照片沒有垂直水平 只有最獨到的角度

-----------------------------------------------------------------------------
　　本展為王向銘、邱詠旌、吳富珉、宋恆祥、張豪衽、柯昱汝五位視障學生作者共同展出，他們分別就讀於不同的學校，STORY DESIGN團隊策展統籌，左腦創意行銷公司公益策劃之下，已巡迴展出3次，很開心在臺北市立文山特殊教育學校邀請下，自102年11月26日至103年01月10日於臺北市立文山特殊教育學校文山藝廊展出，期間左腦創意行銷公司也特別為文山特殊教育學校學生規劃學生攝影體驗活動「流浪相機計畫」，邀請身心障礙學生一起用手中的相機，以影像表達，盡情捕捉他們眼中的美麗。
文山藝廊【大眼睛攝影展】
　　看不見也能拍照嗎?【大眼睛攝影展】的展出者是看不見自己作品的攝影師，他們是六個看不見的孩子，他們突破了自己的極限，用聽、用摸、用感受，挑戰「看」的意義，他們在自己最喜歡的場景下，用相機拍下他們當下的感動，並與大家分享他們「看」世界的角度。
　　六個攝影師，從國二到大一，興趣都不相同，唯一相同的是，他們都想挑戰自己，用相機拍照，記下自己感動的瞬間。看不見的孩子也許沒辦法用我們所認知的「眼睛」看世界，但他們有別的「眼睛」，也許是耳朵、是皮膚、是手指、是朋友、是家人，這些孩子的照片有共同的特色，沒有水平、沒有垂直，他們用獨到的方式看這個世界，也許歪歪斜斜、也許模糊失焦，但每張照片背後，都是他們生活中最真實的故事。高一的邱詠旌，因早產導致視神經萎縮，一出生就看不見，他對飛機充滿特別的情懷。由於姊姊曾出國遊學，常告訴詠旌關於國外的點點滴滴，讓詠旌對於能乘坐飛機去遠方充滿了夢想。詠旌說，「我是利用我的耳朵來代替我的眼睛，當我拍照的時候，我會聽周圍的聲音，來決定我要按下快門的那一刻。雖然我看不到，但我可以聽到全世界」。
　　國中二年級的向銘愛爬山，年紀即將六十歲的爸爸總是牽著他，走遍全臺北的山峰，在每個山峰都有他們父子的足跡。向銘說，山對他來說就是階梯，還有吹不盡的風。向銘爸爸表示，以前都是他當向銘的攝影師，而現在，卻是他成為向銘拍攝的主角。藉由這次的攝影展，他發現了向銘更多的可能性，也希望能藉這個攝影展，讓社會大眾知道，視障朋友的更多潛力。
　　另一位攝影師宋恆祥剛從松山家商畢業，今年就讀輔仁大學心理系，是個熱愛運動大男孩，他從沒去過棒球場，總是在廣播中與大家一起瘋棒球，因拍照終於第一次踏上棒球場的恆祥，立即拿著自己的手杖走向全壘打牆，他高興的又跳又摸，並且猛按快門，恆祥說，「原來全壘打真的是又高又遠啊!」
　　這六位拍出的攝影作品顛覆了一般人對視障者的想像，即使看不見，他們也能拿起相機，藉由聽覺、觸覺、嗅覺等其他感官，把身邊周遭的狀態，用相機記錄下來。為了讓他們自己能摸到自己的作品，策展團隊也特別找了雕塑家陳奕彰先生，幫孩子把作品做成立體的浮雕，讓他們知道他們的照片到底長什麼樣。統籌此次公益策劃的左腦創意行銷執行長程詩郁表示，大眼睛攝影展，讓我們重新定義了「眼睛」。這個攝影展在文山特殊教育學校展出的目的，就是要與親師生分享這樣的經驗，一起鼓勵孩子們用自己的方式跟世界接觸。
[流浪相機]學生攝影體驗活動
    從這個特別的展覽我們會發現，每位孩子都有獨特的大眼睛，對世界充滿好奇。因此，在此次流浪相機計畫中，本校也將運用校內的相機提供文山的學生記錄生活，參與計畫的學生輪流全天持有相機，目的在於讓學生體驗攝影在生活的樂趣，自己決定要拍的事物，在攝影中嘗試自我決定、自我表達與自我肯定。這一次，我們將一起試著先不以視覺美感來看孩子所拍攝的影像，或許可以透過照片的呈現，成為一次對孩子內在心靈注視的機會。本展現場也設有簡易攝影棚，讓學生及參觀者也輕鬆享受攝影及被拍攝的樂趣。
──────────────────────────────────────────
臺北市立文山特殊教育學校「大眼睛攝影展」

◎展出期間：102年11月26日-103年01月10日
            每週一至週五上午09：00-下午04：30
◎展出者: 王向銘/邱詠旌/吳富珉/ 宋恆祥/ 張豪衽/ 柯昱汝

◎展出地點：臺北市立文山特殊教育學校1樓文山藝廊（臺北市文山區秀明路1段169號）

