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                                                       主管姓名：李文琦
                                                       職稱：國際新聞處處長
                                                       聯絡電話：（02）3356-7811
中華民國101年3月15日
主題：「國際新聞讀報站」啟用，提供與世界接軌平臺    
行政院新聞局新建置的「國際新聞讀報站」網站今(15)日正式啟用，提供關心國際時事的民眾、國內媒體及學者專家，可一指觸達綜覽國際重要大事的全新網站。楊局長並在啟用記者會上親自對外界說明「國際新聞讀報站」的建置理念及特色。
楊局長表示，過去從事教職期間，主持國際新聞評論節目時，就感受到國內媒體國際新聞報導及國際新聞深度評論節目之不足，加上國內電視受到現行電視收視率調查機制與廣告購買機制影響，造成電視節目品質無法提升，資訊性及節目多元性不足，連帶也使國際新聞比例偏低或重播率偏高。95年他曾為文對前述現象表達關心，並提出國內媒體應提高國際新聞製播比例的想法與期許。
    楊局長去年5月就任新聞局長一職後，持續關注媒體國際新聞報導質量的發展，加上陸續收到學界及民眾反映，對於媒體新聞報導及新聞節目多所建言，特別是國際新聞報導及分析評論嚴重不足，更是共同的心聲。因此楊局長努力從各方面積極推動，包括100年8月起邀集產官學界合作，經過17次會議，將在下月正式推動建立數位電視收視率調查與稽核機制，以及「收視率」與「收視質」二元並重的收視行為指標。盼以此為起點，調整收視率與節目製作直接關聯的現況，促使資源能多投注在優質的國產節目及國際新聞節目。

　　楊局長指出，此次為推動國內與國際新聞接軌，讓世界有機會經由多元管道認識台灣，繼去（100）年11月建置推廣台灣美食的多國語文版「台灣美食文化網」、本年3月結合深度報導與時事評析，佐以生動圖片，提供國際讀者一個掌握台灣社會脈動的平台「縱深台灣」（Taiwan in Depth）網站之後，在強化國際新聞提供管道的相同理念之下，新聞局也活用該局現有54個駐外單位，每日蒐報上百則國際媒體有關台灣及重要國際議題的報導和評論的資源，在該局同仁努力下，經數月的規畫、測試，完成「國際新聞讀報站」的建置，目的是協助台灣人民與社會，在中文的網站環境下，快速掌握每日國際大事和新聞議題，希望能夠成為提供台灣了解國際社會的一個平臺與管道。
    楊局長表示，「國際新聞讀報站」特色在於，將世界主要國家重要新聞有系統彙輯後，特為每則新聞撰寫簡短「導言」，附加原文網址聯結，既可供網友快覽國際現勢，亦可便捷快速的點選該則新聞聯結網址；而意欲深入暢讀網友，則可遨遊本網站針對不同需求，以整合新聞種類及議題而設計之四大區塊，包括：「國際頭條新聞」、「國際看台灣」、「國際媒體社評論」以及「時事專題」。楊局長強調，類此兼具便利、廣度與深度之網站，國內外實不多見。他期待各界都能多加運用這個方便查閱國際新聞的管道，一同開拓國際視野、掌握國際趨勢發展。
    楊局長進一步說明，為顧及不同閱讀需求及興趣，使語言不致成為讀者瞭解國際事務的障礙，網站以蒐集北美（美國、加拿大）、歐洲（英、法、德、西）及亞太（日、韓、香港、新加坡、印度、澳洲）等國家與區域之數十家使用國際主要通用語言的主流媒體報導為主，包括美國「華爾街日報」、「紐約時報」、「華盛頓郵報」、「有線電視新聞網」（CNN）、「英國廣播公司」（BBC）、日本「讀賣新聞」、「朝日新聞」等。「國際新聞讀報站」網址為http://internationalnewsstation.tw。
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